

平凡的约定，如山的传奇

——南太行深处的“中国好乡邻”

52岁的秦海松像个小学生一样，趴在茶几上学写字。

他的监护人桑建国用笔轻戳他，示意他认真看。随后，桑建国在一张对折后的A4纸上慢慢写下“秦海松”，把纸笔递给他。

海松拿过纸来，正反面翻看一番，选择空白的那半页下笔。先是三条横线，一撇、一捺，然后是一横、一竖、一横。一个似“奏”似“秦”的字歪歪扭扭地出现了。旁人还愣着，他自己先“啊——啊——”地笑了出来，脸颊上的皱纹深深刻进皮肤里。

秦海松的家，在南太行深处，山西省长治市平顺县黄崖沟村。他从小有四重身份：文盲、孤儿、智残者、半聋哑人。很多人不知道他的名字，只知道他是“野人”。

2005年，见他孤苦伶仃、挨饿受冻，村支书和村民们商量轮流照顾这位残障邻居，“有我一口，就有他一口”。

从那时起，“野人”海松成了全村20多户村民的“家人”。此后，海松的饭，一顿也没落过。

▶村民元有才（右）为秦海松准备好午餐后，两人相视而笑（8月6日摄）。

新华社记者 杨晨光 摄



秦海松（左十）和部分村民在山西省平顺县黄崖沟自然村合影（8月27日摄）。

新华社记者 杨晨光 摄

用开水烫死。

全村包干，照护海松

接了海松过来，洗漱一番后，住哪儿成了问题。桑春玉一边说服村妇主任把海松安置在她家一间空房内，一边在村部附近给海松盖了间新房。

2005年2月，新房收拾妥当，桑春玉和村民们把海松的一点家当搬入新房，又买上米面油，拉来土豆等蔬菜，供他解决温饱。

桑春玉始终不太放心，过来一瞧，就瞧出了问题：他煮大米，不是水太少，就是米太多；他学人家拉拉面，不是把拉面拉成揪片儿，就是煮不熟。给他买的米面浪费了不说，饭还吃不饱，他还是四处讨饭吃。

考虑了几个晚上，一个想法冒了出来——能不能让村里人轮流管他饭？

桑春玉先是找到村“两委”委员，几番商量，统一了意见，接着开始挨家挨户动员。

“那会儿，桑书记来说过三五次，咱们过得去了，也让海松过得去。”照顾海松的村民程娇梅说。

充分酝酿后，2005年8月12日，黄崖沟村党支部委员会、村民委员会委员桑春玉、秦开周、秦付周、申广军、桑建忠共5人开会表决，是否以村里“轮流照顾、一次两天”的方式照顾海松，5人都齐刷刷举起了手。

几天后，桑春玉召集黄崖沟村村民组长，村民代表和青年、武装、妇女三个系统共10人开会，表决是否以“轮流照顾、一次两天”的方式包干照顾海松，以及是否以抓阄方式定下照护的先后顺序。

表决通过后，一抓阄，桑春玉“正好”是照顾海松的第一户。

8月23日，轮值头一天。桑春玉把海松带进家里，帮他洗脸，教他干点活，和他同吃一锅饭。一大碗西红柿鸡蛋面，海松埋头很快吃完。再抬起头时，那张沾着汤汁的脸上满足地咧开了嘴。

桑春玉当时也没想到，这就是海松的人生转折点，一照顾，就是20年。他始终忘不了大家全举起手的那个瞬间——

“那时候我知道了，照顾海松这个愿望实现了。我们能活，海松也能活。”

20年间，村党支部书记换了两次，海松被轮流照顾，持续至今。

把崇德向善的根脉扎得更深更牢

20年前，山西省平顺县黄崖沟村村民代表举手表决，一致同意常住村户以“轮流照顾、一户两天”的方式照护村里失去双亲的残障人士秦海松。如今，这一善举在石厚土薄的太行山里开出“出入相友，守望相助”的文明之花，持续书写崇德向善的文明乡风答卷。

国无德不兴，人无德不立。党的二十届四中全会把“社会文明程度明显提升”纳入“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一，而崇德向善，正是筑牢社会主义文明的“压舱石”，也是促进乡村善治的“金种子”。

支部带村，凝聚合力。在黄崖沟村，正是在村干部挨家挨户走访询问、党员带头响应下，村民们一步步建立起照顾秦海松的轮值安排。基层党支部发挥战斗堡垒作用，老党员走在前做表率，村民们从“跟着干”到“坚持干”“自觉干”，爱心在村民间凝聚起崇德向善的合力。

凡人善举，最为动人。对于黄崖沟村村民来说，与人为善，守望相助，成为内化于心、外化于行的自觉。村民们在

新华时评

接受采访时表示，不觉得自己有啥了不起的，就是做了一件大家都认为该做的事。在更多村庄，家家有积分台账，村里有爱心超市，文明善举比着干，群众内心“日用而不觉”的价值观念融入日常生活，见贤思齐、崇德向善已经形成新风。

呵护善举，传递善心。从中国文明乡风大会的举办，到各地举行乡风文明表彰大会对助人为乐模范人物进行表彰，这既是新时代文明实践覆盖面不断扩大的缩影，更是以善意善举传播真善美、传递正能量的实践。根深才能叶茂。无论是见义勇为的陌生人，还是助人为乐的好乡邻，崇德向善的社会风尚让一份份爱心汇成暖流，成为可持续生态。

一颗颗小石子投入湖面，必将激荡起一片片涟漪。我们相信，让更多平凡微光被看到、被记住，就会有更多人伸出手、扶一把，崇德向善的种子就能在更多人心中抽穗拔节，乡村振兴的新画卷就能增添更多动人亮色。

新华社记者
(新华社北京12月3日电)

当电影《夺冠》中女排队员扣下决胜一球，放映厅里爆发热烈的欢呼声——12名视障儿童的脸上，洋溢着激动与兴奋。今年9月，郑州市二七区新时代文明实践中心等部门为视障儿童特别组织的观影活动中的一幕，打动人心。

这是“光明影院”无障碍电影传播工程依托文明实践阵地服务关爱视障群体千百个温暖瞬间之一。

“光明影院”是中国传媒大学师生面向视障群体制作传播无障碍电影的文化公益项目，即在电影对白和音响的间隙，插入对于画面的声音讲述，描述电影画面的内容及其背后的情感与意义，制成可复制、可传播的无障碍电影。

这条“文化盲道”的构筑，正将党和国家对残疾人群体的格外关心、格外关注，化为可感可知的文明实践，照亮千万视障人士的心灵世界。

■ 用声音传递情感

世界不只需要被看见，也需要被听见。从革命老区到特教学校，从庆祝建党百年“百年百部”红色礼赞到聚焦脱贫攻坚、民族团结的主题影片，“光明影院”让全国各地视障人士得以同步感受时代脉搏与文化精华。

“红色是什么颜色？”

一场“光明影院”公益放映结束后，一位盲校孩子的自言自语，让志愿者胡芳意识到，真正站在视障朋友的视角去感悟每一部电影多么重要，也多么不易。

后来，在撰写影片《十八洞村》的讲述稿时，志愿者用“绿油油”代替单调的绿色，阳光的色彩则是“暖洋洋”的。

“用视障朋友能理解的、比较具象的概念与颜色的描述结合在一起，这样哪怕他们不能理解某种颜色，也能够对这个颜色有情感层面的概念。”现在，胡芳更懂得用“心”读懂视障朋友的世界，从“给予者”走向与视障群体相互滋养的“同行者”。

一部部无障碍影片背后凝结着专业的温度。教师志愿者付海英介绍，制作一部90分钟的无障碍电影，师生们要看10遍影片，写3万字讲述稿，按3000次暂停，需要2名老师带3名学生制作28天，才能最终呈现在视障朋友面前。

项目开展八年来，团队共制作了800多部无障碍电影。目前，千余名师生志愿者参与无障碍电影制作与传播，通过定期资源派送和接受地方定向“点单”等方式，大力推动无障碍电影走向各地新时代文明实践中心，让视障观众月月都有新片看。

■ 直达基层“最后一公里”

近日，在全国多地新时代文明实践中心，不少盲人朋友在亲友和志愿者陪伴下，兴致勃勃走进电影放映室“看”电影。在12月3日国际残疾人日到来之际，“光明影院”项目依托各地新时代文明实践中心，同步开展无障碍电影公益放映活动。

2023年8月起，中宣部文明实践局在浙江省绍兴市、嘉兴市及江苏省苏州市开展试点，推动“光明影院”项目在基层文明实践阵地推广，为视障群体丰富精神文化生活、共享物质文明和精神文明成果发挥积极而重要的作用。

浙江湖州市民朱亮因病致盲已30年。经朋友介绍，他了解到“光明影院”项目“在家门口就能享受便捷观影服务”。在志愿者接送帮助下，朱亮跟院线同步“看”上了无障碍版电影《封神2》。

“爱心接送队提供‘点对点’的接送服务，观影陪伴队全程搀扶引导，便民服务队在观影后提供多项暖心服务，让我顺利‘看’上电影了。”朱亮兴奋地说。

“家门口的无障碍电影院”正在线上线下落地生根。截至目前，“光明影院”已经实现了在全国百家新时代文明实践中心的落地推广；中国广电网“光明影院”公益点播专区，累计上线“光明影院”无障碍影片近300部。

■ 照亮文明社会前行路

在浙江省嘉兴市南湖区，伴随无障碍电影公益放映，新时代文明实践中心还提供爱心午餐、惠民市集、非洲鼓体验教学等服务。南湖区西马桥社区新时代文明实践站站长张晔说，“光明影院”不是简单地放电影，“更重要的是打造一个涵盖多元服务的‘文明实践大集’，把温暖传递给盲人朋友”。

“光明影院”放映日被视障朋友们亲切地称为“特别的节日”。这一源自高校的公益项目正在以文明实践阵地为依托、以无障碍观影活动为载体，延伸出公益惠民服务、扶残助残活动等更加丰富多彩的文明实践场景，为视障群体参与社会生活提供更多可能。

2025年8月，由中宣部文明实践局主办的“光明影院”无障碍电影公益项目拓展推进活动在浙江嘉兴举办，标志着“光明影院”项目从区域试点迈向了全国推广的新阶段，进一步推动公共文化服务均等化，让更多视障人士共同享受文化成果。

面向世界，中外合拍纪录片《光明影院》在全球播出，报告文学《光明影院的故事》被翻译成英文及中亚五国文字在法兰克福书展推介展示……一篇篇实践故事，为建设信息平权、文化平权、参与平权的文明社会探索了“中国方案”。

点亮一束光，温暖一群人。“光明影院”项目让“看电影”这件日常之事，化作视障群体触摸世界善意、感知社会关怀的希望之光，成为他们平等融入文化生活、共享文明硕果的坚实桥梁，彰显着一个国家、一个社会文明的温度。

新华社记者 (据新华社北京12月3日电)



12月3日，40余名视障观众及其家属在北京市西城区月坛街道第一温馨家园观看无障碍电影《热烈》。

新华社记者 谢晗 摄